

森工 十月赏秋最美“五花山”

□文/摄 本报记者 赵辉 马一梅

十月，随着气温的逐渐下降，日历一页页翻过“秋分”走向“寒露”奔向“霜降”，我省森工林区以“森林赏秋”为主题的森林旅游，迎来了最美的时刻——“五花山”。

森林赏秋 醉了游客

“北国风光，美在龙江”。“十一”前后，是黑龙江色彩最炫的时节，天高云淡、风清日丽、浓墨亮彩、缤纷灵动。拥有1009.8万公顷施业区面积的我省森工林区，自9月下旬起，由北向南从小兴安岭到张广才岭再到完达山脉，秋风正在把赤橙黄绿渐次铺满。此刻的森工林区，触目皆是绵延不绝、斑斓多姿、缤纷绽放、艳丽夺目的色彩。黄黄、红红、绿绿，由深到浅、由浅入深，豪放地泼洒开来。

“十一”长假期间，我省森工林区迎来了夏季旅游以来的又一个高峰。

据不完全统计，亚布力风景区接待游客近

6000人次，实现产值32万元；平山风景区，依托精心打造出来的全国最大草食动物园，接待游客实现历史之最16080人次，实现产值480.3万元；凤凰山风景区接待游客13394人次，实现产值907万元；柴河九寨景区接待游客8030人次，实现产值150万元。此外，绥棱、双鸭山、东方红、清河、大海林等林业局，也都在这个“黄金周”获得了可喜的旅游收入。

在黑龙江省旅游局公布的2015年晋升4A、3A旅游景区名单中，龙江森工有8家景区达到了4A、3A级景区标准。森工旅游产业发展，越来越成熟。

长远谋划 闪亮登场

凤凰山景区抓住这个长假，依托资源、优质服务，全力打好夏季旅游“收官”之战。

经验告诉他们：随着旅游产品和旅游消费者的日趋成熟，到离家不远不近的生态景区度假休闲，已成风尚。凤凰山盯紧这一市场，把漫山遍野的姹紫嫣红、激流飞荡的峡谷银珠、高山稻田金色的翻滚，一股脑地捧了出来。今秋，山河屯林业局扩大了距凤凰山景区15公里的曙光红叶谷五花山观赏区，在5公里长的红叶谷景区道路两侧，由大面积柞树、色树等阔叶树种构成的红叶谷、红叶湾、红叶岭，因秋风的到来，把红色展现到了极致，片片艳丽红叶，醉了赏秋人。为了让游客乘兴而来、满意而归，他们在接待服务上狠下功夫，他们增加了景区内运力，增派了景区管理和服务人员，严格监督家庭宾馆，规范管理各旅行社，做到不欺客宰客、不恶性竞争，确保了游客的利益，赢得了游客的信任。

9月28日，亚布力林业局锅盔山景区正式开园营业。

为全面升级锅盔山景区，亚布力林业局按照市场需求优化旅游产品结构，促进产品的合理开发与整体布局，使旅游产品不断丰富，产业链条不断完善。他们在老景区基础上新建了野外拓展区、奇趣迷宫区、临溪滨水区、激情滑道区、奇妙旅程区，与原有的云中漫步区一起对游客开放，将给游客带来了更加丰富的旅游体验。景区环形路如一条玉带，蜿蜒盘旋在锅盔山山腰之间。景区内群山环抱、古树参天、花团锦簇、绿草如茵，鸟鸣深涧、泉流石上，宛若人间仙境、天使乐园。他们依托森林生态旅游之精粹，以森林为主体，巧妙构造出原始生态群落与户外休闲、体育运动浑然一体的四季游项目，让舶来文化与本土文化交相辉映；自然景观与人文景观和谐交融。

目前，接待中心、停车场、电瓶观光车一应俱全，景区内的日月湖得到了全面修复和完善，维护、修复和新建的林间栈道，提升了景区整体环境。已经成为亚布力风景区东南走廊上的一大亮点。

唱生态景 引八方客

“我们从青岛来，东方红湿地公园太美了。还没看界江呢，已经是醉了。”山东游客卜秀芳说。

不同于其它内陆林业局，东方红林业局的旅游牌，除了“五花山”还有湿地和界江。特别是今年湿地景区、石海公园、南岔湖都进入了国家4A级旅游景区行列，完善的景区配套，更是吸引了八方游客前来感受自然山水的生态魅力。为了加快旅游发展、突出生态优势，他们依托大森林、大湿地、大界江等独特的生态旅游资源，按照《东方红生态旅游发展总体规划》，统筹安排、分步推进，不断加大生态旅游景区建设力度。完成了珍宝岛公园大门、珍宝岛战役博物馆等建设项目。加快了石海公园景区建设，修建了243平方米三层观光塔，完成1500米长石板及木质栈道，平整了3000平方米停车场，湿地和珍宝岛两个景区已入选

为“黑龙江100个最值得去的地方”。同时，他们加大了对“祖国最早迎来日出”的完达山主峰——神顶峰的基础设施建设力度，积极打造“日出文化”，喊出了“到东方红看太阳升”。

东方红有故事：王震将军曾在这里命名了东方红；这里还是抗联的战绩地和密营。这些故事，正在被东方红人一一挖掘和利用。

东方红有风景：有水草丰沛的壮丽大湿地，有唯美灵动的乌苏里江风光，还有地貌独特的石海。石海公园，是林业局湿地景区内新开辟的一个生态旅游景点，景区以天然石海景观为亮点，增添了石海人文旅游内涵，怪石嶙峋、山珍野果繁多、风景秀丽，拥有姿态雄伟的标志性景观巨石、虎雕，行走其间，鸟歌雀鸣、獾乐幽谷，使人能感受到源于自然的原始、古朴生态野趣。



林间栈道。



游人在亚布力锅盔山景区。

人文景观 撬动旅游

拉动各项经济发展，而同时还能促进文化的发展。”绥棱林业局旅游局李毅说。秉承这一理念，绥棱林业局几年前就开始了“林在城中，城在景中、人在画中”的生态宜居城的打造。生态林城自然少不了绿色，通过多项措施和广大干部群众的共同努力，目前局址绿化覆盖率已经达到了45%，人均绿地面积13.8平方米。

有了绿化基础，他们又吸取各地景区的精华，按着一处一特色、景观与文化相结合、景点与历史相结合、民俗与风情相结合、景区与林区职工生活相结合的整体设计理念，逐步开始了诗画林城的各项景观建设，同时有了申报A级景区的设想。

到2012年，绥棱林业局局址“国家3A级”旅游景区

申报成功，成为黑龙江省唯一一个以局址命名的生态文化旅游景区。随后，“将当地文化的独特元素巧妙融合到景区景观中的”创建4A级旅游景区工程，正式启动。

让每一个林区人不放弃自己的梦想，享受美丽的环境和文化生活带来的快乐，提升幸福生活指数，是绥棱林业局生态文化旅游景区建设的目的之一，这里的百姓大舞台，职工之家、社区活动中心、吴宝三文学馆还有在森工保存为数不多的蒸汽式小火车，都让林区人和游客在享受文化魅力的同时，还感受到林区日新月异的变化。一位年轻职工满怀信心地说：“我大学毕业就回到了这里，能和这个城市一起成长，是我最正确的选择。”

绥棱林区秋色。

“吴家大院”圆他创业梦

□文/摄 刘丽丽 本报记者 马一梅 赵辉



史炳刚和他的“吴家大院”。

喊了半个世纪的“顺山倒”号子，随着停伐被封存在了白山黑水间，那轰鸣作响的油锯、悠长的伐木工号子、运材路上疾驰的运材车与堆满原木的贮木场也成为了历史。

在转型发展中，从卖木头向卖风景转变，成为龙江森工上下的一个共同选择，向着森林“出发”，放下斧锯的林业职工们摩拳擦掌。柴河林业局宏声林场职工史炳刚的“吴家大院”就是在这场创业潮中应运而生。

2012年，宏声林场职工史炳刚全家集资26万元，将岳父370平方米的大房子，改建为能够同时接待300人就餐、46人住宿，具备一定规模和档次的家庭旅馆。

敢在山沟沟里选这么一个项目，史炳刚看好的是林场的旅游资源。原来，宏声林场施业区内如今已经是AAAA级旅游景区的柴河九寨景区，这是全国面积最大的国家级森林公园——威虎山国家森林公园的核心景区，也是小说《林海雪原》故事的发生地。同时，林场还有水上乐园、北国第一漂和森林小火车等旅游项目。这一切，让史炳刚一下对未来充满了期待，所以赶紧捷足先登，攀上了旅游致富这个“常青树”。

“吴家大院”经营三年来，每到旅游旺季，天天爆满，2013年收入16万元，2014年收入20万元……节节攀升的收入，充分证明了史炳刚一家的眼光。这不，尝到甜头的他们今年又投36万元，新建了330平方米的砖瓦结构大房子，用于接待游客。

“吴家大院”之所以招人，不仅是因为这里环境好、服务好，更重要的一点就是史炳刚一家有着林区人诚实守信、童叟无欺的朴实性格。游客们来了又走，靠着口碑相传的好口碑，生意越发的红火。

全民停伐后，柴河林业局在做大做强旅游产业上下足了功夫，除了在林业局建成了“一湖”、“一路”、“一园”、“两线”、“三区”的四季旅游线路，还不断完善对九寨景区的基础配套设施建设，为晋升国家AAAAA级景区奠定了基础。史炳刚一家也更有信心了，他说，他要抓住木材停伐，林场发展旅游的利好条件，好好的大干一场。

大爱龙江·身边人

穆棱 严守林地保护红线

本报讯(李保荣)穆棱林业局全面加强森林资源经营与管护，严守林地保护红线，巩固生态工程建设成果，为林区经济转型发展夯实了物质基础。

加强林地管理，确保森林资源安全。这个林业局首先合理制定了2015年林地回收任务计划，成立专项工作组入驻难点单位重点清理，保障了回收工作顺利进行；与地方政府开展林地回收工作联合会议，现已达成意向性协议，将穆棱镇松林三队整体移交给了穆棱林业局，正逐步完成归并手续；500万KV输电线路工程，占用林地可行性报告外业调查工作已经完成；雷达站输电线路已由国家林业局批复。其次，他们始终保持对乱砍滥伐、破坏森林资源的违法犯罪活动进行高压打击，从严从快处理破坏林区资源的违法犯罪案件，有效震慑了不法分子。

多措并举，提高森林防火管理水平。该局不断加强制度建设，重新修改并下发了《穆棱林业局森林防火工作管理办法》；强化了防火设施设备，购置了50台无线数字对讲机，2辆防火运兵车，新建2处防火检查站；加强了专业队伍建设，局级专业灭火队伍与森警部队联合靠前驻防，集中食宿、训练、巡逻，防火队伍更加专业化。

加大水源保护力度，维护局址生态安全。该局在资金紧张的情况下投入了大量人力、机械对穆棱河(局址段)进行了清淤、清障工作，形成水面景观的同时，也为汛期工作做了充分的准备。为彻底解决局址东山水土流失的问题，对局址东山213亩耕地进行了还林作业，共计栽植樟子松容器苗3.5万株，成林后将有效阻止水土流失，防止泥石流发生，对局址生态安全起到积极作用。重新规划设计了《穆棱河(林业局段)治理工程规划》和《穆棱林业局红岩侵蚀沟专项治理工程》，上级项目政策和拨付资金到位即刻开工。

强化监管，野生动植物得到有效保护。他们加强了林区内野生动植物保护执法监督检查，组织实施了“两节”期间严厉打击非法盗猎野生动物专项行动。推进东北红豆杉人工扩繁，加强珍稀植物资源保护。穆棱林业局是东北红豆杉主要分布区之一，2009年成立了面积35648公顷的国家级自然保护。2015年进行种子繁育红豆杉苗木3万株，扦插育苗3万株，并对保护区内地个体苗圃培育的红豆杉苗木进行了整合。据统计，全局人工繁育红豆杉苗木达30万株。通过红豆杉示范发展基地建设，不断发展繁育红豆杉，促进红豆杉的产业化发展建设，建立国家优良红豆杉种源库，并为东北红豆杉的合理开发利用起到示范带动作用。



进山赏秋的游客。